

深圳

战疫 广东 复工复产 录

最大移民城市如何经受住“1200万人返城”的重大考验？

科技防疫助推企业复工复产

文 / 羊城晚报记者 林园
图 / 羊城晚报记者 王磊



中国交建南方公司组织深圳地铁项目员工从西安包机返深复工

构建防疫的“铜墙铁壁”

“这是幸福堵。”这一周，深圳人的朋友圈，不时有人为堵车而欢呼，“走在深圳的道路上，就会感觉离正常的生活越来越近了。”24日，二月二“龙抬头”，春节之后，深圳道路交通首现早高峰。在梅林关、南山科技园等地段，车多缓行，一直到高峰期过后道路才恢复通畅。

与此同时，在深圳湾口岸货车入境通道前，笛声紧凑，车辆络绎不绝，边检民警正引导车辆有序通关。元宵节过后，深圳湾口岸货车通关量增长趋势明显。截至25日，该口岸货车日通行辆次稳定在3000左右。通关车辆日益增多，意味着生产活动正渐渐“破冰”。

百度迁徙地图显示，27日，“全国热门迁入地”中，深圳排名第一。身为一座移民城市，疫情之下，深圳面临着“1200万人返城”的重大考验。在防疫与生产之间权衡，深圳交出了自己的答卷。

新招
市民在进出小区、大型商超时，只要出示一个“i深圳”二维码，上面会自动显示人员姓名、类型、居住地址等信息，便可通过无碍。

复工管理“张弛有度”

层层把关的城市，面临复工潮时，管理方展现了“张弛有度”的智慧。

要复工，首先要有人，交通是首要保障。深圳市市政府根据运营商的监测数据推算，截至2月10日前，深圳还有1200多万人未返城。这些人如何返深、何时返深，决定了复工的安全和速度。

对此，深圳航空恢复了多班航班。其中，西南、西北地区作为劳务输出主要区域，深航恢复航班主要以保障复工复产为重点。此外，深圳航空还推出复工定制包机服务，凡是全国各地企业有复工包机需求的企业和团

体，即可申请复工包机（其中湖北地区航线除外）。

“一直在家闲着，不知道什么时候能开工，没想到公司派飞机来接我们了！”陈余强是深圳地铁梧桐山站的技术协调人员，在接到中国交建南方公司的复工复产通知后，他坐高铁从陕西安康的家中出发，晚上到达咸阳机场。在咸阳机场，他坐上了飞回深圳的专机。据了解，陈余强和他的同事们都经过14天以上的健康情况监测，包机人员协助所有人开具村落出入证明和复工证明，专车接送至机场，提前24小时统一入住预订酒店，并精心为工人们准备了爱心礼包（帽子、防疫口罩、毛巾、牙膏、牙刷、喷雾酒精消毒液），还为所有发放了安全防护告知书。

在陆路通道，为减少对复工复产后的通勤车辆重复检查，自20日7时起，深圳交警将在部分防疫检查点设置绿码通道，对符合通行条件的部分小型客车以及黄牌客车实行绿码免检通行。深圳北站也推出“专属企业定制复工专列”，为复工复产企业提供员工返岗出行“一条龙”服务。对于出租车，单个驾驶员日营运里程达到150公里或营运时间达到6个小时的，给予当日出车奖励50元。

为企业减负逾600亿元

员工复工后，各家企业在政府的指导下，层层把关。不少企业推出了班车服务，接送员工上下班。员工上车前，需要先量体温。进入公司前，同样需要经过几道关卡。

深圳海格物流股份有限公司于2月10日正式复工，是深圳首批复工的企业之一。进入海格物流办公大门前，员工需先查验“i深圳”个人注册码，然后测量体温。楼内各层配置有废弃口罩专用垃圾桶、免洗手液、酒精消毒液。大楼内部关闭中央空调系统，采用开窗通风方式，每天三次以上，每次30分钟。

每日定时对园区进行全覆盖式消毒杀菌，严格按照标准进行消杀和消毒，及时消除卫生死角。电梯、扶手、门禁、公厕等部位每日进行高频次消毒。大楼电梯内的地板还用胶纸贴了分隔线，将地面分为六小格，要求同乘人员不超过6人，减少感染风险。

疫情期间，深圳还出台了支持企业共渡难关16条措施（以下简称措施）。措施包括了免除公租房、人才住房2个月租金，降低企业公积金缴存比例，减免电费水费，降低贷款利率等。对于企业目前面临的融资难、融资贵等问题，《措

施》规定，鼓励各银行机构适当下调贷款利率、减免手续费，新发放普惠型小微企业贷款综合融资成本力争比2019年下降0.5个百分点。为加大产业资金倾斜支持，深圳市将划拨10%的市级产业专项资金重点用于贷款贴息，对于疫情防控期内获得银行等金融机构的新增贷款（展期视同新增），按实际支付利息的50%给予总额最高100万元的贴息支持，贴息期限不超过6个月。据初步测算，措施通过减免、补贴、缓缴等各种方式为企业直接减负逾600亿元，其中，财政支持逾100亿元。

公示制度，每天向企业公布现场核查结果，并将不通过的原因逐条公开，让企业一一进行对照自查，针对性地开展整改，以最快的速度为企业争取复工时间。

在物资保障上，各级政府也铆足全力，急企业所急。以口罩为例，罗湖区在一周时间内共对接和发放口罩超过100万个。此外，罗湖还向复工企业、保安公司、物业公司、农贸市场等人员流动发放12万个爱心口罩。龙华区也推出了“百万只口罩助企复工复产”活动，100万只口罩6个小时即已全部申领完毕。

“如贵公司不属于电影院、卡拉OK、酒吧等娱乐业企业，会议、展览业等人员相对集聚、工作环境相对密闭的企业，即可先行复工。”就在上周，深圳多家公司负责人，手机上都收到了这样的政务短信。深圳各区接连由“先报备、后复工”向“先复工、后监管”转变。“根据疫情防控情况及时调整管控政策，精准告知，足见政府的周到与细心。”一名企业负责人坦言。

“i深圳”给市民带来便利

“您放心，我在小区门口一扫码，我的个人信息和行踪轨迹一目了然，过去我坐过哪些车，都可以查到……”福田居民张小姐买了一个知名电器品牌的洗碗机，到货后，安装却难倒她了，她不知道安装师傅能否上门安装。这时候，电器品牌的员工吴师傅如此告知她。

吴师傅说的扫码，是指深圳每个小区、大型商超门口都贴着的“i深圳”二维码。市民在进出小区、大型商超时，只要出示一个二维码，上面会自动显示人员姓名、类型、居住地址等信息，便可通行无碍。吴师傅说，虽然他们接到的订单比以往少了，但是因为有“i深圳”，给他们带来很大便利，“否则对于我们这种需要上门安装的电器企业，根本寸步难行。”据了解，深圳不少企业，要求员工上班进入办公楼前，也需要查验“i深圳”二维码。

而今的深圳，重大民生工程多已复工，工地机器声轰鸣；企业有序运行，员工在体温枪“滴”声中开启和结束一天的工作。“在深圳，我们有幸福堵、也有幸福宅，都是在为城市建设和抗疫做贡献。”一位市民笑言。

文 / 图 羊城晚报记者 吴国颂

在做实各项疫情防控工作的大前提下，全力支持企业安全有序复工复产

重点项目力争3月底100%复工

重点项目：迄今共有127个已复工

重大项目、政府投资项目能否快速复工复产，直接影响着珠海全年经济社会发展。珠海市发展改革局局长于思浩2月27日接受记者采访时表示，按照珠海市委市政府的要求，重点项目力争2月底复工率60%、3月底100%的工作目标，全面推动重点项目复工、开工。截至2月26日11时，珠海共有127个重点项目已复工，其中社会投资项目108个，市政府投资项目19个，综合复工开工率38.60%。

羊城晚报记者获悉，珠海成

立了以分管市领导为组长的市重点工作项目复工推进专班、原材料保障专班和用工保障专班等三个专班，实行一个重点项目一个复工方案、一个台账管理、一日一报制度，复工方案需明确时间节点、推进措施和责任主体。同时，珠海出台重大项目重点企业复工复产扶持政策，协助解决防疫物资紧缺、项目融资困难、工地用工不足、建设成本增加等问题。

于思浩介绍，他们正举全局之力推动重点建设项目和政府投资项目复工工作，建立复工复产



数据

截至2月26日11时，珠海共有127个重点项目已复工，其中社会投资项目108个，市政府投资项目19个，综合复工开工率38.60%。

港口企业：复工率达到九成

珠海市交通运输局局长林粤海27日接受记者采访透露，目前珠海全市已核发《港口经营许可证》的50家港口企业已复工43家，未复工企业7家。其中，因资产重组暂停运营1家，经营困难暂停运营1家。除去资产重组及经营困难企业，港口企业复工率达90%。

林粤海说：“根据我们掌握的情况，目前港口企业运营主要存在几方面困难。一是受上下游企业停工影响，物流供应链随订单减少，企业货运量下降，经营状况不佳。二是部分企业流动资金紧张，货期被疫情耽误，货款不能及时收回，还贷压力大。三是部分企业员工租住房屋所在的村（小区）采取不允许外来人员进村等防控管理措施，导致员工返珠后没有固定住所，影响正常的工作和生活秩序。四是防疫物资紧缺、货源少、价格高。”

林粤海表示，针对以上情况，他们积极统筹协调，千方百计帮助企业复工复产：“我们第一时间向企业宣传省人民政府、市政府支持企业复工复产相关政策，指导帮助企业用好足类扶持政策；倡议客运码头经营单位对客运船公司靠泊费进行适当优惠和减免，并进一步研究客运航线补贴亏空问题。同时，协调属地政府撤销了相关村（小区）关卡，企业员工测量体温无异常并登记后就可以正常出入，并按照市政府统一部署，统计港口企业口罩物资缺口数量，为企业获取防疫物资提供有效渠道。”

一方面，珠海已连续多日未新增新冠肺炎确诊病例，另一方面，珠海复工复产正如火如荼进行，珠海打出了疫情防控和复工复产组合拳。珠海在做实各项疫情防控工作的大前提下，积极出台有关扶持政策和措施，全力支持企业安全有序开展复工复产工作。

一方面，珠海已连续多日未新增新冠肺炎确诊病例，另一方面，珠海复工复产正如火如荼进行，珠海打出了疫情防控和复工复产组合拳。珠海在做实各项疫情防控工作的大前提下，积极出台有关扶持政策和措施，全力支持企业安全有序开展复工复产工作。

一方面，珠海已连续多日未新增新冠肺炎确诊病例，另一方面，珠海复工复产正如火如荼进行，珠海打出了疫情防控和复工复产组合拳。珠海在做实各项疫情防控工作的大前提下，积极出台有关扶持政策和措施，全力支持企业安全有序开展复工复产工作。